
 
 

TRASHËGIMIA KULTURORE NË RAJONIN E BUJANOCIT, MALËSIA E BUJANOCIT 

Vesel SABEDINI 

   Akademia “Rrënjët Tona” 

 

PËRMBLEDHJE 

Për të njohur kulturën e një populli duhet të njohim: gjuhën, adetet, zakonet, kostumet, monumentet, 

besimet etj. Tradicionalisht vlerat më të veçanta të kulturës shqiptare njihen si: mikpritja dhe besnikërija, 

mbajtja e fjalës apo besa e shqiptarit dhe besimet religjonet te shqiptarët. 

Fjalë kyçe: malësi, zakone, kostume, besë, mikpritje. 

ABSTRACT 

To know the culture of a people we must know: language, customs, customs, costumes, monuments, 

beliefs, etc. Traditionally, the most special values of the Albanian culture are known as: hospitality and 

loyalty, keeping the word or faith of the Albanians and the religious beliefs of the Albanians. 
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MIKPRITJA DHE BESNIKERIA 

Janë vlera të veçanta të kulturës shqiptare, ku dera e shqiptarit ka qenë gjithmonë e hapur dhe çdo kush 

që e kalonte pragun e shtëpisë, nderohej si mik i familjes. Sipas thënijes të njohur “bukë e kripë e zemër”. 

 

 

  

                                      

                                      

 

 

 

 

 

 

                                                   Fig. – 1 Foto te mikpritjes se kultures shqiptare 

Mbajtja e fjalës së dhënë, besa e shqiptarit  

Tradicionalisht shqiptarët janë shquar për atë që njihet si “Besa e shqiptarit”, mbajtja e fjalës së dhënë 

ka qenë nga institucionet më me vlerë të veçant te ne shqiptarët por edhe më gjërë. Besa është fjalë e 

dhënë për diçka të rëndësishme, premtim që jepet me dëshirë se do të mbahet. Besa shqiptarit ka qenë e 

njohur në mbarë Evropën dhe në shumë vende Aziatike, atë kohë kemi qenë të përmendur si popull i 

fjalës dhe premtim mbajtës. 



 
 

 

                                      

 

 

 

 

 

 

 

                                                      Fig. – 2 Shterngimi i duarve ne shenje bese 

 

Trashëgimia kulturore në Rajonin e Bujanocit 

Rajoni i Bujanocit zë një vend të rëndësishme gjeografike kufizohet me Vrajën, Dardanën, Gjilanin, 

Preshevën dhe Tërgovishtën. Nëpër Bujanoc kalojnë: Autorruga Beograd-Nish-Vrajë-Preshevë-Shkup-

Selanik dhe hekurulla Beograd-Shkup-Selanik. 

 

 

Fig. – 3 Rajoni i Bujanocit 

 

 

 

 

 



 
 

Zbulimet arkiologjike në Rajonin e Bujanocit  

Janë të hershme qysh nga Koha e Vjetër Antike, të Mesjetës por edhe të Vonshmën e Kohes së Re, ku 

dëshmojnë për autoktonin e shqiptarëve në këto troje. Duke u bazuar edhe në librin e botuar nga autori 

Xhemaledin Salihu me titull Bujanoci i trashëgimis kulturore dhe natyrore. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Si trashëgimi kemi edhe ndërtimet e vjetra të banimeve si shtëpi të vjetra, oda etj 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Si trashëgimi e kemi të njohur edhe Doganën e Vjetër në Davidovc i cili ishte objekt kufitar i 

vendosur në vitin 1878 pas Kongresit të Berlinit 

                                                                 

 

  

  

 

 

 

 

 

                                             

                                                            

Fig. – 4 Dogana e vjeter ne Davidoc 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 
 

Si trashëgimi kulturore e kemi të njohur Mullirin e fshatitë të ndërtuar para 200 viteve në 

Breznicë të Epërme 

 

 

 

 

 

 

 

                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

     

 

 

                              Fig. –  5 Foto nga Mulliri i fshatit ne Breznice te Eperme 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          

 

 

                                

   

 

 

 

 

Fig. - 6 Xhamia ne Zarbinc e rindertuar ne vitin 1889 

 

Mejtepi ne Zarbince 

Mejtepi nga viti 1904 në kohën e P.Osmane, në fillim mësimi zhvillohej me shkronja të gjuhës arabe , 

nxënësit përgatiteshin për shkollim në Medresën e Shkupit 

dhe të Prishtinës.Në vitin 1945-46 , pas Luftës së Dytë 

Botërore filloi të punojë si shkollë shqipe deri në vitin 1981 

shërbeu si shkollë qëndrore e Malësisë.Shpresoj që një ditë 

ky objekt i kujtimeve tona të rindërtohet dhe të shërbej si 

një muze që mos të harrohet e kaluara jonë ku mësuan të 

parët tanë. 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

                                 

 

 

 

                   

 

 

 

  

Fig. - 7 Mejtepi ne Zarbince 

 

 

 

 


